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NÁVRH METODICKÝCH POSTUPOV PRE OPATRENIA OBRÁBANIA PÔDY 

VEDÚCICH K TRVALO UDRŽATEĽNEJ PRODUKCIÍ V KONKRÉTNYCH PÔDNO-

KLIMATICKÝCH PODMIENKACH 

 

Čiastková aktivita A4.3.3 

 

 Hodnotenie rôznych spôsobov hospodárenia a využívania pôdy na lokálnej a 

regionálnej úrovni  

 
 

Abstrakt 

Poznatky o narastajúcich problémoch týkajúcich sa kvality životného prostredia 

v obhospodarovanej krajine, dlhodobá produktivita agro-ekosystémov majú výrazný vplyv na 

potrebný vývoj a zlepšenie stratégie hospodárenia, ktoré udržiavajú a chránia funkcie pôdy. 

Cieľom tejto čiastkovej aktivity bolo kvantifikovanie a posúdenie chemických a fyzikálnych 

vlastnosti pôd v dôsledku ich rozdielneho pôdneho manažmentu a agronomických postupov 

v rôznych pôdnych a klimatických lokalitách. Na základe zistených výsledkov (vlastností pôd) sa 

posúdila miera ovplyvňovania chemických a fyzikálnych vlastností pôdy práve aktivitami 

človeka (použitá technológia obrábania, príp. zapracovávanie/nezapracovávanie pozberových 

zvyškov, organických hnojív, pôdnych aditív) a navrhli sa odporučenia pre agronomickú prax pre 

konkrétne pôdno-klimatické podmienky.  

 

Kľúčové slová: konvenčné obrábanie, redukované obrábanie, hnojenie, biouhlie, pôdny druh 

 

Úvod 

Jedným z najvýraznejším opatrením, ktorým sa zásadným spôsobom môžu manažovať 

zmeny prebiehajúce v dôsledku meniacej sa klímy (dlhotrvajúce suchá, na druhej strane 

intenzívne prívalové dažde) na pôdach v rámci SR môže byť aj využitie bezorbových, 

redukovaných, resp. minimalizačných technológií obrábania pôdy. Je však potrebné si uvedomiť 

aj riziká spojené s využívaním týchto spôsobov obrábania/hospodárenia v rozdielnych pôdno-

klimatických podmienkach a v konkrétnych poľnohospodárskych podnikoch. Neznalosť účinkov 

používaných technológií, nerešpektovanie vzájomného vzťahu medzi použitou technológiou a 

využívanou technikou na jednej strane a dopadmi na vlastnosti pôdy na strane druhej, sú 

významným nebezpečenstvom pre kvalitu pôd. Používanie minimalizačných technológií 

obrábania, vzhľadom k redukovanému počtu vstupov poľnohospodárskych mechanizmov na 

pôdu a značnému množstvu pozberových zvyškov zapracovaných do povrchovej vrstvy pôdy, by 



sa malo prejaviť znížením miery zhutnenia pôdy, zvýšením obsahu organickej hmoty v pôde, 

zlepšením kvality pôdnej štruktúry v porovnaní s konvenčnými technológiami obrábania. Keďže 

intenzívne obrábanie pôdy spôsobilo najmä za posledných päťdesiat rokov jej značnú degradáciu, 

je nevyhnutné dobre zvážiť, aké technológie obrábania sa budú využívať na konkrétnych 

lokalitách, aby sa znížil negatívny vplyv obrábania na kvalitu pôdy.  

Cieľom aktivity bolo poskytnutie odpovedí na nasledujúci dopyt: do akej miery sú pôdno-

klimatické podmienky a pestovateľské zámery vhodné na využívanie bezorbových a 

konvenčných technológií obrábania pôdy a tiež zistiť, ako sa menia pôdne vlastnosti vplyvom 

využívania týchto technológií, pri zapracovávaní doplnkovej organickej hmoty do pôdy.  

 

Materiál a metódy 

Pre naplnenie cieľov tejto čiastkovej aktivity sa zrealizovali teréne odbery pôdnych vzoriek 

vo výrobných podmienkach poľnohospodárskych podnikov, ktoré sa dlhodobo zaoberajú 

klasickým konvenčným obrábaním pôdy, ale i podnikoch, ktoré dlhodobo uplatňujú rôzne 

minimalizácie či redukované spôsoby obrábania pôdy (Kolíňany, Krakovany, Senica, Dubové, 

Drážovce, Borský Sv. Jur, Malanta, Dolná Krúpa, Zvolen, Jelšovce, Sobotište, Oponice, 

Špačince, Močenok, Prašice, Selice, Dolná Streda). Odbery pôdnych vzoriek boli realizované aj 

na aktuálne pokračujúcich experimentálnych bázach SPU (Dolná Malanta) a partnerskej (v rámci 

aktivity) Warsaw University of Life Sciences (Poľsko) na lokalite Skierniewice, kde sú založené 

dlhodobé experimenty s redukovanými spôsobmi obrábania pôdy a rôznymi kombináciami či 

úrovňami hnojenia. 

Pôdne vzorky z vyššie uvedených lokalít boli následne podrobované chemickým, 

fyzikálnym a hydrofyzikálnym, ale aj biologickým analýzam v laboratóriách. Z chemických 

vlastností sa zisťovala pôdna reakcia, parametre sorpcie, obsahy a formy organického uhlíka, 

dusíka, obsahy prístupných makro a mikro živín, skupinové zloženie humusových látok a merali 

sa aj optické vlastnosti humusových látok. V porušených pôdnych vzorkách sa stanovilo 

zrnitostné zloženie pôd, obsah štruktúrnych a vodoodolných agregátov, z ktorých sa následne 

vypočítali parametre štruktúrneho stavu pôd. V neporušených vzorkách (odobraté do Kopeckého 

valčekov) sa stanovili základné (objemová hmotnosť, pórovitosť, merná hmotnosť), ale aj 

funkčné (charakteristiky vodného a vzdušného režimu pôd) fyzikálne vlastnosti pôd. 

Z biologických parametrov sa zisťovala biologická aktivita pôd. Na analyzovanie vzoriek boli 

použité štandardné metodické postupy bežne využívané v laboratórnej praxi. 

 

Výsledky a diskusia 

Prejavy zhutnenia sú u zrnitostne ťažkých hnedozemí evidentné v jej profile už od 10 cm 

a to bez rozdielu či sú obrábané bezorbovou alebo konvenčnou technológiou. Z hľadiska 



posúdenia ich fyzikálneho stavu sa konvenčný spôsob obrábania javil lepšie ako bezorbové 

obrábanie (Polláková et al., 2020). Vyššia produkcia CO2 bola zistená na pôdach s redukovanými 

technológiami spracovania pôdy v porovnaní s pôdami, kde prebieha klasická orba. Tento efekt 

bol spojený s plytkým zapracovávaním pozberových zvyškov a organických hnojív do hĺbky 

max. 12 cm (Polláková a Šimanský, 2023). Príprava metodických štandardov návrhu opatrení 

správneho obrábania, ale aj hospodárenia vedúce k udržateľnému hospodáreniu na pôdach 

v dôsledku prebiehajúcej klimatickej zmeny sú zverejnené v sumárnej vedeckej publikácii 

(Polláková et al., 2023). Z hodnotenia týchto finálnych výsledkov vyplýva, že zhutnenie bolo 

výraznejšie v pôdach obrábaných redukovaným spôsobom ako v pôdach obrábaných 

konvenčným spôsobom. Zreteľné rozdiely v neprospech redukovaného systému boli najmä 

v čierniciach, ktoré boli zároveň zrnitostne ťažké a s vysokým obsahom organického uhlíka. Preto 

na základe zistených fyzikálnych vlastností odporúčame, aby sa na takýchto pôdach 

uprednostnilo konvenčné obrábanie. Najmenšie rozdiely vo fyzikálnych parametroch, a to znova 

v neprospech redukovaného systému, boli v hnedozemiach, v pôdach zrnitostne stredných 

a s nízkym a stredným obsahom organického uhlíka. Na takýchto pôdach má poľnohospodár 

väčšiu možnosť voľby systému obrábania pôdy, ale nevyhnutne musí dodržiavať zásady správnej 

poľnohospodárskej praxe. Zrnitostné zloženie pôdy rozhoduje o hydrofyzikálnych 

charakteristikách pôdy a zohráva kľúčovú úlohu v adaptácií rastlinám náročným na dostatok 

vody (Polláková et al., 2021). Významný faktor zodpovedným za zlepšovanie pôdnych vlastností 

v redukovanom spôsobe obrábania pôdy sa ukázala aplikácia biouhlia, biouhlíkových substrátov 

a ich rôzne kombinácie s N, NPK, ale aj ďalšími organickými aditívami. Aplikáciou biouhlia sa 

zvýšil obsah organického uhlíka v pôde, eliminovala sa acidifikácia pôdy, zlepšili sa sorpčné 

parametre pôdy (Aydin et al., 2020 a, b), znížili sa emisie N2O z pôdy do atmosféry a zlepšila sa 

infiltrácia vody do pôdy (Horák et al., 2021). Prvotná, ale aj reaplikácia biouhlia do hlinitej 

hnedozeme zásadne zlepšuje pôdnu štruktúru. Celkovo sa výraznejšie zmeny pozorovali po 

opätovnej aplikácii biouhlia ako po jeho počiatočnej aplikácii. V oboch prípadoch bola väčšina 

parametrov pôdnej štruktúry priaznivejšie ovplyvnené aplikáciou samotného biouhlia ako jeho 

kombináciou s N hnojivom. Aplikácia biouhlia v dávke 20 t.ha-1 bola účinnejšia ako v dávke 10 

t.ha-1 (Juriga et al., 2021). Ako sa však ukázalo, účinok biouhlia na pôdnu štruktúru sa môže 

časom meniť a práve dávka biouhlia bola príčinou týchto zmien (Juriga et al., 2022). Pozitívny 

dopad na sekvestráciu C, zlepšenie pôdneho pH, sorpcie pôdy, živinového režimu a elimináciu 

prestupu škodlivých a rizikových prvkov z pôdy do rastliny majú aj biouhlíkové substráty 

(Šimanský et al., 2022a), pričom ich výraznejší prejav bol zaznamenaný v zrnitostne ľahkej pôde 

v porovnaní s hlinitou pôdou (Šimanský et al., 2022b). Nevyhnutné je však riešenie ekonomickej 

otázky na ich produkciu/výrobu (Šimanský et al., 2020). Dlhodobá aplikácia minerálnych hnojív 

do piesočnatej pôdy zvyšuje zásobu predovšetkým P, K a Mg, ale aj množstvo celkového 

organického uhlíka. Zvýšená zásoba pôdnej organickej hmoty ako výsledok dlhodobej aplikácie 

NPK pozitívne pôsobí na fyzikálne vlastnosti piesočnatej pôdy (Šimanký et al., 2022c). Aplikácia 



maštaľného hnoja v pravidelných 4-ročných cykloch významne prispieva k zlepšovaniu 

štruktúrneho stavu piesočnatých pôd ako iba ich dlhodobé NPK hnojenie, resp. kombinácia NPK 

hnojenia s vápnením. S dĺžkou NPK hnojenia piesočnatých pôd sa však zlepšuje aj ich štruktúrny 

stav (Juriga et al., 2020). Okrem minerálneho a organického hnojenia piesočnatých pôd na 

zlepšovanie ich vlastností majú aj pestované plodiny. Silný acidifikačný efekt bol pripísaný 

pestovaniu čučoriedok hnojených NPK. Vápnenie v 4-ročnom cykle čiastočne neutralizovalo 

okysľujúci účinok čučoriedok (Jonczak, 2021). Spôsob hospodárenia vo vinohradoch založených 

na zrnitostne ľahkých pôdach má zásadný efekt na transformačné procesy pôdnej organickej 

hmoty, ktorých intenzita je znižovaná väčšou hĺbkou pôdy. Stabilita humusu bola negatívne 

ovplyvnená aplikáciou NPK hnojenia do neobrábaných zatrávnených pásov v medziradoch 

viniča, pričom výraznejší prejav bol zistený v dôsledku aplikácie vysokých dávok NPK. Na 

druhej strane, nižšej dávky NPK do trávnatých medzi radov viniča podporovalo humifikáciu 

pôdnej organickej hmoty. Zraniteľnosť pôdnej štruktúry sa znížila v dôsledku NPK hnojenia – 

viac pri vyššej aplikačnej dávke. Neobrábané trávne pásy v medziradoch viniča kontinuálne 

zvyšovali obsah organického uhlíka (Šimanský et al., 2023a), zároveň sa zlepšovala aj pôdna 

štruktúra (Šimanský et al., 2022d), čo sa javí ako najlepší scenár z hľadiska udržateľného 

obhospodarovania intenzívne obrábaných pôd vinohradov založených na zrnitostne ľahkých 

pôdach. Precízne poľnohospodárstvo, ktorého súčasťou je aj riadený pohyb strojov po poli má 

potenciál z hľadiska zlepšenia pôdnej štruktúry v nerušených častiach poľnohospodárskych polí, 

avšak zásadným spôsobom nerieši otázku pôdnej organickej hmoty (Šimanský et al., 2023b). 

 

Záver 

Základnou podmienkou optimálneho využívania, zlepšovania a ochrany pôdy je jej 

dokonalá a všestranná znalosť, jej genéza, dynamika pôdnych procesov a vytvárania úrodnosti, 

čo jednoznačne potvrdili aj výsledky získané z tejto čiastkovej aktivity. Značná pestrosť a 

premenlivosť pôdno-ekologických podmienok na Slovensku neumožňuje paušálne 

zovšeobecňovať mnohé bežné agronomické postupy, ale vyžaduje rešpektovať konkrétne 

prírodné, výrobné a technické zvláštnosti jednotlivých lokalít. Z hľadiska aplikácie jednotlivých 

spôsobov hospodárenia, vrátane samotného spôsobu obrábania, zapracovávania organickej 

hmoty, prípadne minerálnych hnojív je z hľadiska pôdneho prostredia nevyhnutné rešpektovať 

predovšetkým chemizmus pôd,  zrnitostné zloženie a samotný pôdny typ. 
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